

中国老龄协会副会长吕晓莉：

银发经济有望成为未来30年确定性最强新赛道

市关工委到郸城扶沟调研

□通讯员 龚东

本报讯 11月6日至11月7日，周口市关工委执行主任李洪民，副主任王富生、毛立营，秘书长周萍一行到郸城县、扶沟县调研关心下一代工作。

调研组一行先后到郸城县第二实验小学、扶沟县实验小学、吉鸿昌将军纪念馆、张保军工作室等地，通过实地参观、听取汇报、召开座谈会等形式，详细了解基层关心下一代工作情况。

调研组一行对各地关工委关心下一代工作给予充

分肯定，一是党委、政府高度重视关工委工作。扶沟县调整充实县级关工委领导班子，县委常委、组织部长担任县关工委主任，县级退休老同志担任执行主任，加强了党委对关工委工作的领导。二是突出学校教育主阵地作用。郸城县第二实验小学、扶沟县实验小学坚持把关心下一代工作纳入思想道德教育、理想信念教育、文化知识学习、社会实践活动各环节，广泛开展爱党爱国爱社会主义主题教育。三是“五老”工作室建设富有特色。各地充分发挥“五老”人员优势特长，加强“五老”工作室建设，张保军工作室开展青少年书画教育活动，取得了很好的效果。③2

第七届进博会虹桥国际经济论坛“共享银发经济：老龄化社会的新机遇”分论坛11月6日在国家会展中心(上海)举行。中国老龄协会副会长吕晓莉表示，伴随人口老龄化应运而生的银发经济，有望成为未来30年中国经济领域确定性最强、极具发展潜力的新赛道。

2010年以来，中国已度过年均800万人的第一次老年人口增长高峰，目前正在经历年均超1100万人的第二次老年人口增长高峰，并将于2035年前后进入重度老龄化社会。

复旦大学老龄研究院银发经济课题组预测，在人均消费水平中等增速的背景下，2035年我国银发经济规模将达到19.1万亿元，占总消费比重的27.8%，占GDP的9.6%；到2050年，这组数字将分别增加到49.9万亿元、35.1%和12.5%。

据吕晓莉介绍，伴随这一进程，中国银发消费将呈现一些基本态势。中国老年群体收入水平和消费结构升级的态势明显。第五次中国城乡老年人生活状况抽样调查数据分析显示，截至调查时点，城镇老年人年均收入达47270.8元，约为2010年的2.64倍，扣除价格因素，年均增长率为6.8%；农村老年人年均收入达14105.4元，约为2010年的2.97倍，扣除价格因素，年均增长率为7.9%。

与此同时，中国老年人消费结构日益从生活必需品向健康产品、智能产品升级，从生存型消费向发展型和享受型消费升级，品质养老消费的特征更加明显。调查数据显示，截至调查时点，中国老年人中会使用智能手机的占36.6%，有16.6%的老年人服用保健品。

“相关数据显示，中国银发消费潜力呈现持续增长态势。”吕晓莉表示，2023年中国银发消费规模约4.4万亿元，“十五五”期末，老年人口消费潜力将达到8.6万亿元。上世纪60年代是我国人口出生高峰期，那代人在“十五五”期间全面进入老年阶段，是导致银发消费潜力翻番的主因。

不过，中国银发消费仍面临一些堵点，吕晓莉表示，受预期收入约束、健康风险和遗赠动机的影响，老年人储蓄率达61%，几乎是居民储蓄率的2倍，显示出较高的预防性储蓄倾向。产品和服务适老性不足，供需对接不畅。虽然老年人有能力消费，但仍面临“给的不想要，要的没给好”问题。比如，一些智慧养老产品设备操作复杂、价格昂贵，老年人“不愿用、用不起”。此外，消费环境有待优化。老年消费领域“坑骗骗”现象仍然存在，保健品领域的虚假宣传、金融领域的理财诈骗以及网络消费陷阱等问题还一定程度存在，影响老年消费潜力的释放。

吕晓莉建议，通过建立覆盖城乡的长期护理保险制度等方式，提高老年群体的支付能力，使老年群体“有钱敢消费”，把老年群体的潜在需求转化为有效需求。要推进养老金融产品创新。开发更有针对性的养老服务金融产品，提供从退休财富管理到遗嘱信托等全生命周期的创新性服务。此外，还要进一步提高老年人的金融素养。

(据《证券时报》)

川汇区：刘德君调研全区养老服务工作

□记者 韩志刚

本报讯 近日，川汇区委书记刘德君实地调研养老服务工作，并主持召开座谈会。

刘德君一行先后到川汇区金海路街道综合养老服务中心、华耀城街道综合养老服务中心、幸福家园社区养老服务中心等地，实地查看养老服务中心、老年人助餐点运营情况，并与经营者深入交流。

在随后召开的座谈会上，刘德君强调，养老服务与每个人的生活息息相关，是民生大事要事。全区各级各

部门要提高站位抓推进，把以人民为中心的发展思想落实到养老服务事业上，科学规划、合理布局，强化管理、发挥效益，让老年人共享高质量发展成果；要分类施策抓推进，注重因地制宜，逐个制定措施，建立健全“1+N”长效机制，不断提升养老服务质量和水平；要强化保障抓推进，加强组织领导、强化部门协同、保障资金投入，确保各项工作顺利推进；要敢于担当抓推进，总结推广先进经验，探索不同运营模式，更好满足老年人多样化、个性化需求；要挂图作战抓推进，紧盯节点加快进度，切实把惠民生、暖民心、顺民意的工作办实办好。③2

商水县委老干部局组织开展健康义诊活动

敬老情浓 护航健康



义诊现场。

□通讯员 何莉莉 文/图

本报讯 为弘扬中华民族尊老、爱老、敬老的传统美德，让老年人感受到社会的关怀和温暖，近日，商水县委老干部局联合商水县第二医疗集团，在商水县老干部活动中心院内组织开展了“敬老情浓 健康护航”健康义诊活动。

活动现场，医疗机构的专家们耐心地为每一位老年人检查身体。心内科专家通过专业设备，认真检查老年人的心脏功能，并给予针对性的预防和治疗建议；呼

吸科专家仔细询问老年人的呼吸状况，针对老年人常见的呼吸道疾病，提供科学的防治方法；中医科专家则通过“望闻问切”方式，为老年人制订中医调理方案。

在义诊过程中，专家们不仅为老年人提供了专业的医疗服务，还向他们普及了健康知识，引导他们树立正确的健康观念。活动现场，专家们还向有需要的老年人赠送了药品。

下一步，商水县委老干部局将继续秉持关爱老人、服务社会的宗旨，不断开展形式多样、内容丰富的健康服务活动，共同营造关爱老年人的良好社会氛围。③2